

喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程 庆祝中国共产主义青年团成立100周年

编者按:习近平总书记在庆祝中国共青团成立100周年大会上这样说,“青春孕育无限希望,青年创造美好明天。一个民族只有寄望青春、永葆青春,才能兴旺发达。”这是对新时代中国青年莫大的肯定和鼓励。共青团要当好党的助手和后备军,落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,最关键的是团结凝聚广大青年学子听党话、跟党走,努力成为社会主义合格建设者和可靠接班人。团干部责任重大,使命在肩,要铸牢对党忠诚的政治品格,要自觉践行群众路线、树牢群众观点,要培养担当实干的工作作风,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

■ 校团委副书记 吕玉

习近平总书记在庆祝中国共青团成立100周年大会上的重要讲话令我们全体青年倍感亲切与自豪,又深感责任重大,充分体现党对青年工作的重视、关爱、引导和信任,也为我们开展青年工作指明了方向,对助力青年健康成长具有重要的示范意义。

作为高校团干部,我们一定认真学习领会讲话精神,旗帜鲜明做好青年引领工作,实实在在服务青年健康成长,教育引导广大青年团员把对祖国和人民的情感贯穿于学业全过程,融汇在事业追求中,立志做复兴栋梁,勇当强国先锋。

常熟理工学院团委将在学校党委的领导下,继续高举团旗跟党走,深学笃用习近平新时代

中国特色社会主义思想,持续聚焦思想引领、为党育人的主责主业,立足地方应用型本科高校特点,服务学校党政工作大局,以提高人才培养质量为目标,全面加强共青团自身建设,相信青年、依靠青年、扎根青年,促进青年发展,团结引领广大青年矢志践行“请党放心、强国有我”的青春誓言,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

■ 数学与统计学院团委书记 王楠

青年是国家的未来、民族的希望,团干部站在联系和服务青年的第一线,青年学子真正有所成长,需要团干部扎实肯干,用心解决小问题,用小问题成就大事业。面对疫情,要及时关心学生,引导他们过好宅家生活,学好网络课堂;针对毕业生在就业中遇到的各类问题,要积极开展就业帮扶;同时也要加强对学生的人文关怀和心理疏导,保障青年的身心健康。我们将个人梦想融入到联系和服务青年的事业中去,青年团干必将有所成就,不负韶华。

■ 材料工程学院团委书记 薛浩清

请教、梳理、协调、整理,成长点滴足迹浸润在这几个词语之间,初来乍到便感受到共青团工作的年轻与拼搏,看到青年们戮力同心,奋勇争先的背影。青年兴则国家兴,青年强则国家强。习近平总书记历来高度重视青年工作,寄语广大青年坚定不移听党话,跟党走,不负韶华,不负时代,在青春的赛道上奋力奔跑。作为青年团干部,我们更应团结带领广大青年,用奋斗致敬伟大时代,用责任担当起中国脊梁,用奉献浇灌人生理想,用青春践行复兴之梦。

■ 机械工程学院团委书记 夏震然

团干初体验

做好团的工作必须用心用力用情。一是团干部上阵要“下得去”,全体团干部要能够深入团员青年,深入基层,去了解他们的需求,这样才能引领青年,建设青年身边的共青团。二是团干部培训要“用得上”,随着从严治团的不断深入,要不断推动学习培训“入脑”“走心”,提升团干部的专业素养和业务能力。三是团干部投入要“暖人心”,团干部既要做好团员青年“引导员”,又要当好团员青年“服务员”,用真心赢得团员青年的认可和支持。

■ 汽车工程学院团委书记 李晶

青年兴则国家兴,青年强则国家强。作为一名高校团干部,我深感工作光荣和责任重大。工作中,我利用建团百年和五四青年节等有利契机,在大学生群体中开展“学好百年团史,凝聚奋进力量”主题团日活动,引导青年坚定理想信念,心怀大我,勇当大任,自觉树立为党和人民事业不懈奋斗的远大抱负。我将持续提升自身能力,坚决扛起为党做好青年工作的责任与担当,当好

青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。

■ 计算机科学与工程学院团委副书记 唐丽雯

作为团干部我却还是个“新兵”,从寒假社会实践的组织,到“强国有我‘核’你一起”志愿宣讲团的成立;从各级“两红两优”的评选,到挑战杯、志愿服务项目大赛的准备;从团干讲青史史的“团课初体验”,到团干部思政大比武的突出重围……一切工作都充满着未知和新奇,给我带来了新的挑战,也带来了新的动力,我将继续完善工作思路和工作方法,将“体验”转化为“责任”,真正地成为一名光荣的团干部。

■ 电子信息工程学院团委副书记 丁网

年初,长三角地区再次爆发新冠疫情,急需大量志愿者参与疫情防控。刚开始接触共青团工作的我,以为在校大学生没人愿意做这样“高风险、零回报”的工作。但常理工青年学子心系国家安危,听党话、识大局,踊跃报名,为各地防疫工作贡献青春力量。“中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点,就是坚定不移听党话、跟党走,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人”。初为团干部的我感受到了常理工青年早已将这理念牢记在心、落实于行。

实践与探索:共青团服务青年成长的常理工模式

■ 商学院团委书记 掌海啸 校团委副书记 朱华兵

站在党的青年运动新的历史起点上,当代青年生逢中华民族发展的最好时期,正迎来成长成才、建功立业的难得人生际遇。常熟理工学院团委紧紧围绕立德树人根本任务和为党育人政治职责,从思想上引领青年,筑牢青年政治根基,引导青年坚定理想信念、强壮精神素养。

着力提高政治能力,思想政治主旋律更加高扬。团委坚持党建带团建,以团建带青年,“点线面”贯通,充分发挥团组织的政治作用。学校青马工程夯实育人“主阵地”,省校院三级年均培训1400余名主要学生干部,校党委班子成员参加菁英人才学校开班仪式、定期与学员座谈、作专题辅导报告,2021年校级“青马工程”学员102人发展成为党员。学校各级团学组织把“信仰公开课”作为思想政治引领工作和价值引领工作的“新引擎”,邀请思政专家、团干部、学生骨干等担任主讲,先后获评省级精品示范课2次,省级示范课2次。

着力提升主题教育实效,组织化学习教育更有特色。围绕党史学习教育、庆祝建党百年等重大主题,一方面围绕党和国家事业的发展成就,进行具象化、有温度的启发性宣传教育,另一方面联系当前社会热点、焦点问题,引导学生自觉运用马克思主义观点、立场、方法分析社会现象和社会发展趋势。年均开展主题宣传教育实践活动

150余场,参与学生超过3万人次,青年大学学习参学率稳定90%以上,组织化开展党史学习教育,每个专题党史学习教育均覆盖全校539个团支部。搭建“四史+课程”“四史+实践”“四史+文化”“四史+基地”立体化育人矩阵,使“四史”教育嵌入到共青团工作的各个领域,体现在校园生活的各个方面。

着力增强舆论引领力,团建科学化水平不断提升。严格落实意识形态工作责任制,制定实施了《常熟理工学院团委意识形态工作责任制实施细则》《常熟理工学院团委舆情应急预案》。校团委每学期向党委汇报一次意识形态工作,并参与专题研判。此外,校团委严格规范管理团属线上线下阵地平台,防范化解风险,修订《常熟理工学院大学生社团建设管理办法》,严格落实团属新媒体平台运维责任制和“三审三校”制度,持续关注青年学子思想动态,依托新媒体平台阐释党的先进理论,占据意识形态宣传阵地。

着力深化榜样典型引领,争先创优的氛围更加浓厚。真正具有先锋模范作用的青年是学生活动的重要组织者,是开展思政工作的重要资源。校团委通过“青年五四奖章”评选、“理工好青年”“两红两优”等评选活动积极选树青年先进典型,在青年群体中发挥典型示范作用、引导作用、激励作用。同时,通过“领航·开学第一课”“我的志愿故事”微分享等交流活动,让团学骨干、优秀学生担任课程主讲人,推动青年教师和学生从“台下观众”变为“台上主角”,以亲身经历和切身体悟讲好理工故事、青春故事。让思想引领从千篇一律变成各具特色,让政治教育从宣读文件变得有意思有意义,以更加饱满的斗志为共青团各项事业发展贡献青春力量,向中国共青团建团100周年献礼。

作用效能:深化实践育人培养新时代青年 ——让理工青年在“大思政课”中历练成长

■ 外国语学院团委书记 高莹 校团委 王奇安

习近平总书记指出,“要高度重视思政课的实践性,把思政小课堂同社会大课堂结合起来,在理论和实践的相结合中,教育引导青年把人生抱负落实到脚踏实地的实际行动中来,把学习奋斗的具体目标同民族复兴的伟大目标结合起来,立鸿鹄志,做奋斗者”。实践育人作为“大思政课”的关键一环,对培养新时代青年有着深刻的意义。

知行合一,在广阔天地间夯实专业技能从“译”起来到“讲”起来,外国语学院每年组建双语宣讲实践团队,以双语形式宣讲中国故事、传播中华文化、弘扬中国精神,形成以理论研习促进社会实践,以社会实践反哺专业教育的育人路径,曾多次获“江苏省暑期‘三下乡’社会实践优秀团队”。

“基因编辑协会、创客菇苏、生物催化社……你喜欢什么方向,就走进什么样的兴趣小组,这里有梦想的种子。”生物与食品工程学院先后建成25个专业社团,涵盖所有专业方向,以富有专业特色的实践活动吸引学生加入,寓教于乐,孵化了国家级、省级获奖项目。

温暖接力,在志愿服务中践行使命担当数学与统计学院“情暖春运”志愿服务项目自2010年开始,在苏州火车站、苏州高铁站等地,连续12年开展志

愿服务,形成“一个主题七项服务”的格局,提高志愿服务专业化水平,曾多次获江苏省“暖冬行动”优秀项目。

近年来,关爱农村留守儿童和随迁子女志愿服务项目品牌化建设效果初显,累计在贵州、新疆等15个省市建立了29个希望班。依托公益2号店助学项目、“七彩假期”、“七彩四点半”等项目,着力推动教育帮扶工作。2021年,有2支团队获评团中央“七彩假期”志愿服务项目示范团队,5支团队入选团中央“七彩四点半”志愿服务项目示范团队。

擘画蓝图,在青春逐梦时传播理想火种多年来,通过开展创新创业“金种子”培育计划、“创昆承”创新创业峰会等活动,打造省级“大学生创新创业实践教育中心”、“大学生科创园”等品牌基地,增强了创新创业项目的竞争力,显著提高大学生创业意识、创新精神和双创能力,培育了一批优秀成果,在各级各类创新创业比赛中取得优异成绩。2018至2020年,每年都有项目获全国奖项。

常熟理工学院团委在社会实践、社团活动、志愿服务、希望班建设、创新创业等多个板块持续发力,着力构建多个“实践育人”新高地,上好“行走中的思政大课”,引导广大青年从力所能及出发,将自己的青春在为祖国、为人民的奉献中焕发出更加绚丽的光彩。

为学校高质量发展凝聚青春力量 坚持党建带团建

价值引领:强化政治引领筑牢青年思想根基